
 

太原市知达常青藤中学 

2017-2018 学年第一学期七年级 10 月调研考试题（卷） 

一、选择题（本大题含 10 个小题，每小题 3 分，共 30 分） 

1. 《九章算术》中注有“今两算得失相反，要令正、负以名之”，意思是：对于两个得失相反的量，

要以正、负加以区别. 如果向北走 6 步记作“+6”，则“-5”表示的意义是(  ) 

A.向北走 5 步       B.向南走 5 步        C.向北走 1 步        D.向南走 1 步 

2. 下列与”-2017”相等的是(  ) 

A.∣-2017∣       B.-(-2017)        C.-∣-2017∣        D.
2017
1

 

3. 一个几何体由大小相同的小立方块搭成，从上面看到的几何体的形状如图所示（小正方形中的数字

表示在该位置的小立方块的个数），则从左面看该几何体的形状图是(  ) 

          

A             B               C              D 

【答案】B 

【考点】正负数 

【解析】此题主要用正负数来表示具有意义相反的两种量：若向北记为正，则向南就记为负，

直接得出结论即可．如果向北走 6 步记作“﹢6”，则“-5”表示的意义是向南走 5 步. 

【答案】C 

【考点】绝对值相反数的化简 

【解析】A.∣-2017∣=2017    B.-(-2017)=2017     C.-∣-2017∣=-2017     D.
2017
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4. 已知有理数 m 的绝对值为 3，则下列说法正确的是(  ) 

A.数轴上 m 对应的点在原点的右侧      B.数轴上 m 对应的点有 3 个 

C.数轴上 m 对应的点在原点的左侧      D.数轴上 m 对应的点到原点的距离为 3     

5. 埃及金字塔是世界七大建筑奇迹之一，其形状为正四棱锥，下列各图沿虚线折叠后，不可能围成如

图所示的金字塔模型的是(  ) 

          

A              B                C              D 

6、已知两个非零有理数 ba, 满足 bbaa =−= , 且 0<+ ba ，将 ba, 在同一数轴上表示正确的是（） 

【答案】B 

【考点】三视图 

【解析】由题可知，从左面看有 3 列，每列小正方形最大数目分别为 1，2，3．据此可画出图形． 

【答案】D 

【考点】绝对值的几何意义 

【解析】m 的绝对值为 3，表示 m 对应的点到原点的距离为 3，到原点距离为 3 的点有两个，一

个在原点的左边，表示的数是-3，一个在原点的右边，表示的数是﹢3，故选 D. 

【答案】C 

【考点】展开图 

【解析】C 选项下面两个三角形重合在一起了，不可能围成如图所示的金字塔模型. 



 

                      

                     

7、 用一个平面去截下列几何体，其截面可能是六边形的几何体是（ ） 

A、圆柱            B、圆锥               C 、三棱柱             D、四棱柱 

8、下列四种情景能表示算式“（-5）-（-3）”的实际意义是（ ） 

A、小颖周一收入-5 元，周二收入-3 元，（-5）-（-3）表示小颖这两天的总支出 

B、小颖周一收入-5 元，周二收入-3 元，（-5）-（-3）表示小颖这两天的总收入 

C、男生队得分-5 分，女生队得分-3 分，（-5）-（-3）表示男生队比女生队低的分数 

D、男生队得分-5 分，女生队得分-3 分，（-5）-（-3）表示男生队比女生队高的分数 

【答案】B 

【考点】绝对值的代数意义 

【解析】 aa −= ，所以 0≤a ； bb = ，所以 0≥b ；排除 A、C;因为 0<+ ba ，因此 a到原

点的距离大于 b到原点的距离，∴选 B 

【答案】D 

【考点】截一个几何体 

【解析】截面为六边形，原立体图形至少得有 6 个面，∴A，B，C 不符，选 D. 



 

9、 把小正方体的六个面分别涂上红、黄、白、蓝、紫、绿六种颜色然后将这样大小相等、颜色分别

完全相同的四个小正方体拼成一个水平放置的长方体，已知长方体表面的颜色如右图所示，则该长方体

左侧面的颜色为（   ） 

 

       A、绿               B、紫              C、蓝                D、红 

10、 数轴上有一只蚂蚁，它从原点出发连续不断地爬行，第一次向右爬行 1 个单位长度，第二次接着

向左爬行 2 个单位长度；第三次接着向右爬行 3 个单位长度；第四次接向左爬行 4 个单位长度，…，

如此进行了 2017 次，则最后蚂蚁所处位置对应的数是（ ） 

       A、1009              B、-1009              C、1008              D、-1008 

【答案】D 

【考点】有理数的实际应用  

【解析】小颖周一收入-5 元，周二收入-3 元，（-5）-（-3）表示小颖周一的收入比周二的收

入高多少元，所以 A、B 不符合题意；男生队得分-5 分，女生队得分-3 分，（-5）-（-3）表

示男生队比女生队高的分数，故选 D。 

【答案】A 

【考点】正方体的邻面对面 

【解析】以“红色”为突破口，红色与白色、蓝色、黄色、紫色相邻，所以红色的对立面是绿

色；黄色与白色、蓝色相邻，所以黄色的对立面是紫色；白色的对立面是蓝色。由最后一个正

方体可知，黄在上，白在前，红在右，所以该长方体左侧的面为绿色，故选 A 



 

二、填空题（本大题含 8 个小题，每空 3 分，共 24 分）把结果直接写在横线上。 

11.写出一个比-1 大的负数         

12. 一个 n 棱柱有 8 个面，则 n 的值为         

13. 若一个有理数加上-15 的和等于 0，则这个数为        

14. 若以 1.60m 为标准身高，超过记为“+”，不足记为“-”，希望小组 6 名同学的身高依次为：+0.08,；

-0.08；+0.03；+0.08；-0.02；+0.14（单位：m），则该小组中身高最高的同学比最低的同学高     m. 

【答案】A 

【考点】数轴上点的平移找规律 

【解析】 

方法一：一只蚂蚁从原点出发，它第一次向右爬行了一个单位长度到达 1，第二次接着向左爬

行了 2 个单位长度到达-1，第三次接着向右爬行了 3 个单位长度到达 2，第四次接着向右爬行

了 4 个单位长度到达-2，以此类推，到第 2016 次到达-1008，第 2017 次到达 1009，故选 A. 

方法二：数轴上向左为减，向右为加，蚂蚁从原点出发，进行了 2017 次 

∴可转化为有理数加减运算 0+1-2+3-4+5-6+……-2016+2017=1009；故选 A. 

【答案】-0.5 

【考点】负数比较大小 

【解析】对于负数，绝对值越大，数越小，|-1|=1，即绝对值小于 1 的负数比-1 大. 

【答案】6 

【考点】棱柱与其面数、顶点、棱数之间的关系 

【解析】n 棱柱有（n+2）个面，2n 个顶点，3n 条棱，所以 n+2=8,n=6. 

【答案】15 

【考点】有理数的加减法运算 

【解析】设这个数为 a，则 a+（-15）=0，a=0-（-15）=0+15=15 



 

15.同一个数轴上有 A、B 两点，已知点 A 表示的数为-2，点 B 到点 A 的距离是 3 个单位长度，则点 B

表示的数是_________。 

16. 一个几何体由一些完全相同的小正方体搭成，从上面和正面看到的这个几何体的形状图如下所示，

则搭成这个几何体最多需要________个小正方体。 

 

【答案】0.22 

【考点】相对标准问题 

【解析】标准为 1.60m，则这 6 名同学的实际身高依次为：1.68；1.52；1.63；1.68,；1.58；

1.74（单位：m），所以该小组中身高最高的同学身高为 1.74m，身高最低的同学身高为 1.52m；

差为 1.74-1.52=0.22m. 

【答案】-5 或 1 

【考点】数轴上的距离问题 

【解析】如下图所示，点 B 表示的数是-5 或 1。 

 

【答案】9 

【考点】根据俯视图和主视图判断几何体的小正方体个数。 

【解析】俯视图标数字法： 



 

17. 如图，将一个直角三角形绕它的较长一条直角边旋转一周，得到一个几何体，该直角三角形两直角

边的长分别为 3 和 4，则得到的几何体的体积为________（结果保留π） 

             

18. 如图，正方体盒子相邻的三个面上分别有一个涂色的小三角形，小丽在该正方体表面展开图中标出

了一个小三角形，请你将另外两个小三角形标在图中正确位置（要求：将小三角形涂黑） 

     

几何体最多需要 9 个小正方体； 几何体最少需要 7 个小正方体。 

【答案】12π 

【考点】旋转以及求圆锥的体积 

【解析】 ∵圆锥的底面半径为 3        ∴圆锥的体积为 πππ 1243
3
1

3
1 22 =×××=hr  

【答案】见解析 

【考点】展开与折叠 

【解析】 

 



 

三、解答题 （共 46 分）解答应写出必要的文字说明，演算步骤或推理过程.  

19.计算（每小题 4 分，共 12 分） 

①（-8）-（-5）+（-9）；           ②
5 3( 1) ( ) ( 8) ( )
2 4

− + − + − − − ； 

③
1 5 1( 2 ) ( ) ( 0.5) ( 1 )
6 3 3

− − − + − + −  . 

20.（本题 9 分） 

如图，在平整的地面上，用若干个棱长完全相同的白色小正方体搭成一个几何体.请在方格图中分别画

出从正面、左面、上面观察该几何体得到的形状图. 

         

【答案】①-12   ②
310
4

−    ③
7
3

−   

【考点】有理数的加减混合运算 

【解析】①解：原式=-8+5+（-9）      ②解：原式=
5 3( 1) ( 8) ( )
2 4

− + − + − +  

=-3+（-9）                  =
79 ( )
4

− + −  

=-12                        =
310
4

−  

③解：原式=
1 5 1( 2 ) ( 0.5) ( 1 )
6 3 3

− + + − + −  

=
1 5 1( 2 ) ( 0.5) ( 1 )
6 3 3

− + − + + −  

=
8 1
3 3

− +   

=
7
3

−  



 

21.（本题 7 分） 

下表是国庆长假期间妈妈微信钱包里的零钱明细（收入记为“+”，支出记为“-”，单位：元） 

请根据表中信息解决下列问题： 

 

（1）国庆长假结束时，妈妈微信钱包里的零钱比长假前增加了还是减少了？请通过计算说明增减情况； 

（2）已知长假前妈妈微信钱包里原有零钱 240 元. 

①长假结束时，妈妈微信钱包里有零钱            元； 

②长假期间，妈妈微信钱包里的零钱最多的是 10 月          号，零钱最多是           元. 

【答案】见解析  

【考点】三视图 

【解析】 

 

【答案】（1）减少了 92 元 

       （2）①148 元     ②5；276 

【考点】有理数的实际应用 



 

22.（本题 9 分）  

问题情境： 

对于任意有理数 a，b（a 与 b 互不相等），它们的相反数分别为 c，d，同一数轴上表示 a，b，c，d

四个数的点分别为 A，B，C，D，探究点 A 与点 D，点 B 与点 C 之间的距离关系. 

特例分析： 

（1）若 a=-2，b=3，请将下图中的直线补充完整的数轴，并将 a，b，c，d 四个数表示在该数轴上（标

明字母 A，B，C，D）： 

（2）根据数轴回答：A，D 两点之间的距离为            ；B，C 两点之间的距离为            ； 

拓展探究： 

（3） 若 a=-1， b=-3.5，则 A，D 两点之间的距离为           ； B，C 两点之间的距离为            ；       

（4）通过上面的探究，你发现了什么？写出你的结论. 

 

【解析】（1）10-15-24+5+60-100-36+8=-92（元） 

       答：国庆长假结束时，妈妈微信钱包里的零钱比长假前减少了 92 元 

       （2）①240-92=148（元） 

            ②最多的是 10 月 5 号： 10-15-24+5+60=36（元） 

             最多是：240+36=276（元） 



 

 

23. （本题 9 分）阅读材料，解决下面问题： 

 

【答案】 

（1） 

 

（2）1；1; 

（3）4.5；4.5； 

（4）对于任意有理数 a，b（a 与 b 互不相等），它们的相反数分别为 c，d，同一数轴上表示 a，

b，c，d 四个数的点分别为 A，B，C，D，则 A，D 两点之间的距离等于 B，C 两点之间的距离. 

【考点】数轴三要素、数轴上两点之间距离 

【解析】 

解：（1） 

 

（2）根据（1）的数轴可知， A，D 两点之间的距离为 1， B，C 两点之间的距离为 1. 

（3） A，D 两点之间的距离为 4.5， B，C 两点之间的距离为 4.5. 

（4）对于任意有理数 a，b（a 与 b 互不相等），它们的相反数分别为 c，d，同一数轴上表示 a，

b，c，d 四个数的点分别为 A，B，C，D，则 A，D 两点之间的距离等于 B，C 两点之间的距离. 



 

（1）如图 2，连接正六面体中相邻面的中心，可得到一个柏拉图体。 

①这个柏拉图体是正          面体，有          个顶点，         条棱； 

②已知该柏拉图体的体积与原正方体体积的比为 1：6。若原正方体的棱长为 3cm，则该柏拉图体的体

积为            cm3. 

（2）如图 3，用 6 个棱长为 1 的小正方体搭成一个几何体。小明要再用一些完全相同的小正方体搭成

一个几何体。若要使新搭成的几何体恰好能与原几何体拼成一个无空隙的正六面体，则小明至少需要               

           个小正方体，他所搭几何体的表面积最小是              ； 

（3）小华用 4 个棱长为 1 的小正四面体搭成一个如图 4 所示的造型，可以看做是一个不完整的大正四

面体。小华发现此造型中间空缺部分也是一个柏拉图体，请写出该柏拉图体的名称：            

                                   

                          图 2                              图 3                             图 4 

【答案】（1）① 八；6；12； ② 4.5 

       （2）21；50； 

       （3）正八面体 

【考点】立体图形综合 

【解析】（1）①根据立体图形可以看出面 8 个，所以为正八面体；顶点 6 个；棱 12 条；  

② V 原正方体=3
3
=27cm

3
，V 柏拉图体=

27
6

=4.5 cm
3 

（2）正六面体即正方体，题中最小的正方体即棱长为 3cm，则拼成的最小的正方体的 

     个数为 3×3×3=27，所以需要补充的是 27-6=21；   (如下图所示) 



 

 

 

 

 

根据三视图求所搭小正方体的表面积： 

从正面看面积为 8 cm
2
 

    从右面看面积为 8 cm
2
 

从上面看面积为 9 cm
2
 

             所以 S=（8+8+9）×2=50 cm
2
 

（3）由图可知，缺失部分共有 8 个面，每个面都是正三角形，所以是正八面体。 


